

勵志外賣媽

自食其力 活出尊嚴



長沙某快餐店樓下，小靜拉着兒子丁丁送快餐，出門時，她彎腰幫兒子整了整衣領。

湘江邊上，帶着兒子送外賣的年輕母親小靜在寒風中慢慢前行，她微薄的收入付不起兒子幼兒園的費用，只能用自行車後架撐起孩子的童年。她的故事近日見諸媒體後，得到「勵志外賣媽」的稱號。有熱心網友表示願意免費提供一套住房給小靜一家，沒想到卻被她拒絕了。

■《華聲在線》

小靜的故事見諸媒體後，好人和媒體紛紛伸出了援手，江西衛視和湖南經視也希望採訪到小靜一家人。網友「豬哼哼」在微博表示：「我願意免費為外賣媽媽提供房子。」她介紹，自己在四方坪附近有間30平方米的小戶型，裡面家電用品齊全，可以隨時入住。沒想到，她拒絕了。

「我不想不勞而獲」

「我不想打破現在平靜的生活，我只想靠自己的雙手賺錢。」小靜說，她很感激這些關注她、幫助她的網友和媒體人。「但是我不想不勞而獲。」

內心深處，小靜想要的是一套廉租房。得知自己可能不符合廉租房申請條件時，她低頭想了想，決定還是租間便宜房子。「無論是廉租房還是我自己租房子，都是花自己的錢，心裡踏實。」

「比我更苦更難的人還有很多，我還可以努力工作。別人的錢也是辛苦賺來的，不能白拿。」小靜說，雖然現在的生活苦一點，畢竟她還有丈夫和兒子，有個可以遮風擋雨的小家。

心願是住廉租房

提起自己的家，小靜一臉笑意。他們現住在一間30平方米的小車庫，同在長沙打工的丈夫雖然收入微薄，偶爾也會帶回些小玩意，來裝點他們的家。

小靜和記者聊起了她的愛情。2006年，小靜在酒吧打工時遇到了丈夫，因為對方家裡條件不好，父母極力反對他們交往。2007年，小靜和丈夫先後奔赴廣州，她在



一家工廠做事，每天雙手泡在冷水裡，凍瘡和老繭爬滿了她的手，但她始終堅守，小靜的堅持終於讓家人默許了兩人的婚事。2008年，他們有了兒子丁丁，之後回到長沙。

「在長沙，像我們這樣打拚的年輕人很多，雖然我們沒房沒車，收入也不高，但還能自食其力。你要我去電視裡說，真的沒什麼可說，我們就是普通人，過着普通的生活。」小靜說，她還有普通人都有着的夢想：安定的房子，兒子能無憂無慮地讀書。

史海風雲

動盪時局

朱鎔基堅持求學

1941年2月，朱鎔基以崇德小學優秀畢業生的身份，投考廣益中學，並以優異成績錄入初中一年級39班。廣益中學是一所私立中學，由中國民主革命先驅馮之謨於1905年創辦，原名惟一學堂，這所學校在當時的長沙首屈一指，社會上流傳着「要學習、進廣益」的諺語。解放後，廣益中學改為湖南師大附中，至今仍為長沙的名校。那位在畢業成績表上緊挨着朱鎔基，排名第二的沈譜成對「皮膚白淨、氣度沉穩」的朱鎔基印象深刻，他在回憶錄中寫道：「朱鎔基和我在班上學習成績名列前茅，我們為競爭第一名，曾封閉式相處。現在想來，似有年幼稚氣之感。初中畢業時，朱名列第一，我為第二，這在畢業證編號上尚可見之。」

同窗競爭 朱列第一

1943年12月，朱鎔基在廣益中學畢業後，於1944年2月就讀於楚怡中學。他這一階段的學習，很少有人知道。朱鎔基在第一次湘西之行時，曾回憶道：我當時在新化辦的楚怡學校念了高中一年級，時逢長沙會戰，長沙淪陷了。隨後，國立八中到新化招生，我經考試轉學到國立八中。1944年到1946年，隨國立八中從新化、辰溪、瀘溪、吉首輾轉至永綏(原花垣)念了2年。這正好與檔案記錄互相印證。在湖南私立楚怡中學的一份學籍檔案上，有這樣的記錄：民國三十三年高中一年二期，朱鎔基因受戰事影響不能繼續入學。當時日本侵略軍攻佔長沙，國破家亡的感受令朱鎔基刻骨銘心。多年後，他在長沙市楚怡學校百年華誕時給學校發來了賀信，信中他深情地回憶了在楚怡學校就學的經歷：「我雖然只在楚怡新化校址就讀一個學期，但正逢日本侵略軍攻佔長沙，面臨無家可歸之際，國破家亡之感終生難忘。唯願母校之年輕學友發憤自強，刻苦學習，誠信做人，振興我中華民族，實有厚望。」

尤其重視學習英語

1946年9月，隨着抗日戰爭勝利，朱鎔基作為公費生，從國立八中轉學到剛從七星街遷回長沙的省立一中。湖南省立一中，1912年由符定一、貝允斯等創辦於長沙紫雲園，是全省最早的公立中學。校長符定一為其制定了「公、勇、勤、儉」的校訓。當時一中每個年級為兩個班，一個文科班，一個理科班，朱鎔基就讀的是一中高26班理科班，隨後他考入清華大學。

在當時動盪的社會時局中，朱鎔基始終堅持求學，即使是顛沛流離也從未放棄。

有人說，一個人的性格形成和個性培養，很大程度上來自於青年時代的教育與自我塑造。從朱鎔基中學時代求學的經歷看，家庭不幸，加上當時兵荒馬亂的時代背景，使得朱鎔基少年早熟、奮發努力，且養成了他處世深沉穩重的性格。從朱鎔基求學時的檔案成績看，他將全部身心都放在學習上，並取得了優異的成績，尤其是十分注重英語的學習，這為他日後擔任國家總理，加強中國與世界交往，打下了良好的基礎。在朱鎔基的求學生涯中，我們可以看到：這位從湖南走出來的青年，正是在艱苦的求學環境中磨礪自己、刻苦學習，在世事的滄桑中歷練自己、沉靜處事，才從一名青年學子逐漸成長起來。最終憑藉他積累的才能、學識，在政治領域中取得了不俗的成績。(二之二)

■來源：人民網 作者：馬朝霞

農家男搭順風車 192天環遊中國

「我很慶幸自己看到了這個世界的美麗，發現它並沒有我想像中的那麼糟糕。不出去這麼走一趟，我就不會知道原來陌生人也會給我這麼多無私的幫助，也不會知道原來我的內心可以如此強大。」

——粟健(摘自《獨自去野》序言)

出生於湖南農村家庭，24歲的粟健，2011年6月底，從雲南大理出發，歷時192天，搭了131輛陌生人的車環遊中國。又從拉薩到敦煌，再一路向北到漠河，最後回到湘潭老家。2012年8月初，他再次踏上旅程，這次他選擇用徒步方式來旅行，足跡遍及了雲貴川各省。

大學畢業後，粟健去到神往已久的雲南麗江，並在當地影樓找了份攝影的工作，一年裡他結識了很多背包客，常聽他們說旅行中的故事。「聽了他們的故事，覺得自己如同一張白紙。」激發粟健出發

旅遊，「做一個有故事的人」。

「做一個有故事的人」

「每次出發，我身上差不多只帶1,000塊錢，旅途中經常身無分文。之所以選擇這種「窮遊」的方式，是因為將自己逼到一個境地，能發生很多故事。」一路上，只要是帶有輪子的「活物」，他幾乎都坐過：摩托車、三輪車、客車、小轎車、貨車、警車。雖然也有無數司機拒絕了他，但是這個大男孩卻聲稱自己觸摸到了世界最真實的溫度。

旅途中，粟健悟到了旅行的意義——接受別人愛的同時，將愛再傳遞。今年8月初，粟健特意去了西藏巴青縣的那日卡，幫助山區孩子，記錄支教老師的辛苦。「我能做的不多，但我希望將愛心延續下去。」

■《長沙晚報》



粟健在西藏那曲的青藏公路上。 網上圖片



粟健就這樣搭了131輛順風車環遊中國。 網上圖片

環保稻草人



廈門檳榔小學日前將校園內一塊荒地另闢成菜園，交由各班級同學認種蔬菜瓜果，孩子們更利用生活廢品製稻草人「保衛田地」，借課間澆水捉蟲，體驗種植管理樂趣。

香港文匯報記者 葉臻瑜 攝

福州地鐵工地 掘出閩越王宮殿

香港文匯報訊(記者 傅龍金、翁舒昕 福州報導)福州考古隊工作人員近日在地鐵屏山站工地內發掘出大量古代建築遺物，年代在西漢到唐五代之間，其中西漢時期的遺物尤為珍貴。經多名考古專家判斷，這裡疑為2,000多年前閩越王城的宮殿遺址。福州市考古隊隊長張勇說，這處遺址非常豐富，若能全面發掘，對研究福州西漢時期的歷史有着重要意義。大量的古代建築遺物，將進一步佐證閩越王城遺址在福州的說法。

據了解，考古部門將與地鐵公司共同協商，研究發掘方案，並上報國家文物局，預計明年初將由省市考古隊聯合進行全面發掘。福州地鐵公司表示，發掘期間，地鐵站暫停施工。福建省文物局有關負責人建議在地鐵站內修建地下博物館。



發掘出土的漢代瓦片。 香港文匯報記者翁舒昕 攝

工廠張貼乙肝員工照片 要求自帶餐具

香港文匯報訊(記者 李薇、實習記者 何花) 東莞一網友日前在論壇上發帖自曝攜帶乙肝病毒。其後，他所在的長安鎮烏沙日出塑膠廠要求員工進行乙肝檢測，並將患病者的照片張貼在門衛室裡，讓保安監督這群患病員工，須自帶碗筷才能到食堂用餐。該名網友稱，工廠這樣的舉措讓他們感覺受歧視。

據該廠保安介紹，在廠門衛室辦公桌上的確貼有14張攜帶乙肝病毒的工人照片，工廠之所以這麼做是為了讓保安更好的辨識他們，提醒他們自帶餐具入廠吃飯。「我們很怕被傳染，在宿舍和食堂盡量不和他們(乙肝病毒攜帶者)接觸。」針對廠方的行為，廣東宏尚律師事務所小慶律師表示，「廠方要求乙肝病毒攜帶者自帶碗筷用餐的做法是不合理的，在門衛室貼照片也侵犯了工人的隱私，是違法行為。」專家指，乙肝病毒不會通過共用餐具傳播。

130歲娃娃魚 身長近2米

香港文匯報訊(記者 肖建花、通信員 王建军 張家界報導) 記者在中國首屆大鯢保護與發展論壇上獲悉，湖南張家界將為世界最大的中國大鯢(即娃娃魚)「笨笨」(見下圖)申報健力士紀錄。目前，這條130歲高齡、體長近2米的國寶級中國娃娃魚，放養在張家界國家級大鯢保護區的純天然溶洞裡安度晚年。在同一論壇上，張家界市被農業部全國水生野生動物保護分會授予「中國大鯢之鄉」的稱號。

娃娃魚是世界上現存個體最大的兩棲動物，在地球上生活了三億五千萬年，是與恐龍同時代的「地球紀念物」和極其珍貴的「活化石」。張家界是中國娃娃魚主要的原產地之一，也是中國最早開展對中國娃娃魚保護的地區。



靚號iPhone5 6萬元拍出

香港文匯報訊(記者 蘇志堅 長春報導) 聯通版蘋果iPhone5 14日零時在內地同步發售，引來「果粉」們的徹夜排隊。長春聯通發售的iPhone 5將使用全新開放的185號段。在現場舉行的三連號與四連號拍賣活動中，「果粉們」紛紛舉牌競價，一個尾號為8,888的靚號起拍價5,000元，被眾位買家競相加價，最終以62,500元的天價成交。

歷史上的今天 中國女子足球隊成立

1983年12月15日，中國女子足球隊正式成立。現代女足最早在中國露面是在上世紀20至30年代。當時上海出現了第一支女子足球隊。她們常在現在的滬南體育場和東亞體育專科學校與男隊較量。可惜的是這批學員畢業後，這支足球隊也隨之解散。50年代後期，廣東梅縣也曾一度出現了5支女足球隊。

80年代初期，女足運動在中國興起。1982年開始有業餘隊比賽，1984年終於組建了第一支女子國家集訓隊，並第一次舉辦了全國女子足球邀請賽。此後，中國先後舉辦廣州、西安等國際邀請賽。至1986年，中國女子足球首次遠征歐洲，在意大利舉辦的兩次國際邀請賽上分獲冠軍、季軍。同年，又首次奪得亞洲杯冠軍。



中國女子足球隊1999年在女足世界杯中以2:0完勝俄羅斯隊。圖為時任隊長孫雯(中)與俄羅斯隊員拚搶。 資料圖片